



International Journal of Advanced Research in Education and TechnologY (IJARETY)



"ಅಂತರ್ಗತ ಅಸ್ಥಿತ್ಯೆಗಳು: ಕರ್ನಾಟಕದ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರ"

DHARMANNA MADAR

Research Scholar,

DOSR in Political Science,

Tumkur University Tumkur, Karnataka

Email- Dharmu.madar@gmail.com

Mobile- 9110893023

<https://orcid.org/0009-0002-4309-9920>

DR. BASAVARAJA G

Professor,

DOSR in Political Science,

Tumkur University Tumkur, Karnataka

Email- drbasavaraja@gmail.com

Mobile- 9916283637

<https://orcid.org/0000-0001-7433-6875>

Abstract

ಕರ್ನಾಟಕದ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ ರಾಜಕೀಯದ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಅಸ್ಥಿತ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರದ ಸಂಕೀರ್ಣ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಆಳವಾಗಿ ಪರಿಶೀಲಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಜಾತಿ, ಅಧಿಕಾರ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯದ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ಅಂತರಗಳನ್ನು ಅನ್ವೇಷಿಸುತ್ತದೆ, ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ರಾಜಕೀಯ ಮತ್ತು ಸಾಮೂಹಿಕ ಸಬಲೀಕರಣವನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ಸಂಕೀರ್ಣ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರದ ಮೇಲೆ ಬೆಳಕು ಚೆಲ್ಲುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಾಮಾಜಿಕ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಒಬಿಸಿ ಗುಂಪುಗಳಲ್ಲಿ ಜಾತಿಯು ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸುತ್ತಿದೆ, ಅಲ್ಲಿ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ಗುರುತುಗಳು ಅಧಿಕಾರ ರಚನೆಗಳು ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಿಕೆಯ ಮೇಲೆ ಗಮನಾರ್ಹವಾಗಿ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತವೆ. ಈ ಅಮೂರ್ತ ಅಸ್ಥಿತ್ಯೆಗಳು ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ಮೇಲೆ ಹೇಗೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುತ್ತವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಬಿಚ್ಚಿಡಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತದೆ, ಒಬಿಸಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯಗಳಿಗೆ ಅವು ಒಡ್ಡುವ ಅಡೆತಡೆಗಳು ಮತ್ತು ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸುತ್ತದೆ. ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರದ ಸಂಕೀರ್ಣ ಜಾಲದೊಳಗೆ, ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕಾರಣಿಗಳು ಸಂಕೀರ್ಣ ಶ್ರೇಣಿಗಳನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ, ಮೈತ್ರಿಗಳನ್ನು ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿರುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ರಚನೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಹೋರಾಡುವಾಗ ಅಂತರ್ಗತ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಶ್ರಮಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅಮೂರ್ತವು ಜಾತಿ ಅಸ್ಥಿತ್ಯೆಗಳು ಅಧಿಕಾರ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರದೊಂದಿಗೆ ಬೆರೆಯುವ ವಿಧಾನವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುತ್ತದೆ, ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುತ್ತದೆ, ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಸಮುದಾಯ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವ ತಂತ್ರಗಳನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಈ ಅಧ್ಯಯನವು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ವಿಕಸನದ ಸ್ವರೂಪವನ್ನು ಪರಿಶೀಲಿಸುತ್ತದೆ, ಲಿಂಗ, ಭೌಗೋಳಿಕತೆ

ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಆರ್ಥಿಕ ಸ್ಥಿತಿಯಂತಹ ಇತರ ಸಾಮಾಜಿಕ ಆಯಾಮಗಳೊಂದಿಗೆ ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ಸಂಬಂಧಗಳ ಅಡ್ಡಹೆಸರುಗಳನ್ನು ಅನ್ವೇಷಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಅಡ್ಡಹೆಸರುಗಳು ಒಬ್ಬ ರಾಜಕೀಯ ಸಂವಾದ, ನೀತಿ ಆದ್ಯತೆಗಳು ಮತ್ತು ಚುನಾವಣಾ ಕಾರ್ಯತಂತ್ರಗಳನ್ನು ಹೇಗೆ ರೂಪಿಸುತ್ತವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಇದು ಪರಿಶೀಲಿಸುತ್ತದೆ, ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳಲ್ಲಿ ರಾಜಕೀಯ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಯ ಬಹುಮುಖಿ ವಾಸ್ತವಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಮೌಲ್ಯಯುತ ಒಳನೋಟಗಳನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ. ಒಬ್ಬ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರದ ಸಂಕೀರ್ಣತೆಗಳನ್ನು ವಿಭಜಿಸುವ ಮೂಲಕ, ಈ ಅಮೂರ್ತವು ಕರ್ನಾಟಕದ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಒಬ್ಬ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಅಸ್ಮಿತೆ ಆಧಾರಿತ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಮಾನತೆ ಪರಿಗಣನೆಗಳು ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಸಬಲೀಕರಣದ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ತಿಳುವಳಿಕೆಗೆ ಕೊಡುಗೆ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಇದು ಕರ್ನಾಟಕದ ಒಬ್ಬ ರಾಜಕೀಯದ ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ರಚನೆಯಲ್ಲಿ ಜಾತಿ, ಅಸ್ಮಿತೆ ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರದ ಸಂಯೋಗದಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಗತವಾಗಿರುವ ಸವಾಲುಗಳು, ಸಾಧ್ಯತೆಗಳು ಮತ್ತು ಪರಿವರ್ತಕ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಬೆಳಗಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ.

Keywords: 1. ಅಂತರ್ಗತ ಗುರುತುಗಳು 2. ಜಾತಿ 3. ಶಕ್ತಿ 4. ಒಬ್ಬ ರಾಜಕೀಯ 5. ಕರ್ನಾಟಕ 6. ಗುರುತುಗಳು 7. ಸೋಷಿಯಲ್ ಡೈನಾಮಿಕ್ಸ್ 8. ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಭಾವ.

ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರದ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರದ ಸಂಕೀರ್ಣವಾದ ಪರಸ್ಪರ ಕ್ರಿಯೆಯು ಬಹಳ ಹಿಂದಿನಿಂದಲೂ ಭಾರತೀಯ ರಾಜಕೀಯದ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುವ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿದೆ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಧ್ವನಿಸುತ್ತದೆ. ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು (ಒಬ್ಬಿಗಳು), ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಜಾತಿ ಗುರುತುಗಳಿಂದ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ಗುಂಪು, ರಾಜ್ಯದ ರಾಜಕೀಯ ರೂಪರೇಖೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿವೆ. ಒಳಗೊಳ್ಳುವಿಕೆ, ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಚಲನಶೀಲತೆಯ ಸಂಕೀರ್ಣ ನಿರೂಪಣೆಯನ್ನು ಹೆಣೆಯುವ ಮೂಲಕ ರಾಜಕೀಯ ಅಧಿಕಾರದ ಬಳಕೆ, ಸ್ಪರ್ಧೆ ಮತ್ತು ವಿತರಣೆಯ ಮೇಲೆ ಅಂತರ್ಗತ ಅಸ್ಮಿತೆಗಳು ಹೇಗೆ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರುತ್ತವೆ ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಕರ್ನಾಟಕದ ಒಬ್ಬ ರಾಜಕೀಯವು ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿದೆ. ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿರುವ ಸಾಮಾಜಿಕ ಶ್ರೇಣೀಕರಣದ ಇತಿಹಾಸದಿಂದ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದ ಒಬ್ಬ ವರ್ಗೀಕರಣವು ಐತಿಹಾಸಿಕವಾಗಿ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಸವಲತ್ತುಗಳಿಂದ ವಂಚಿತವಾಗಿದ್ದ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿತು. ಈ ವರ್ಗೀಕರಣವು ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕವಾಗಿ ಅನುಕೂಲಕರವಾಗಿದ್ದರೂ, ಅದು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಅನೇಕ ಅಸ್ಮಿತೆಗಳ ಸೂಕ್ಷ್ಮ ತಿಳುವಳಿಕೆಯನ್ನು ಬಯಸುತ್ತದೆ. ಈ ಅಂತರ್ಗತ ಗುರುತುಗಳು ಏಕಶೀಲೆಯಲ್ಲ; ಅವು ಉಪಜಾತಿಗಳು, ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳು ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗ-ಸಂಬಂಧಿತ ಸ್ಥಾನಮಾನಗಳ ಜಾಲವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತವೆ, ಇದು ಒಬ್ಬ ಗುಂಪುಗಳೊಳಗಿನ ರಾಜಕೀಯ ನಡವಳಿಕೆ ಮತ್ತು ಮಹತ್ವಾಕಾಂಕ್ಷಿಗಳನ್ನು ಸಾಮೂಹಿಕವಾಗಿ ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ, 1990 ರ ದಶಕದ ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಮಂಡಲ್ ಆಯೋಗದ ಶಿಫಾರಸುಗಳ ಅನುಷ್ಠಾನದ ನಂತರ, ಮಂಡಲ್ ನಂತರದ ಯುಗದಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬಿಗಳ ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರತಿಪಾದನೆ ಗಮನಾರ್ಹ ವೇಗವನ್ನು ಪಡೆಯಿತು, ಇದು ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗದಲ್ಲಿ

ಒಬಿಸಿಗಳಿಗೆ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ವಿಸ್ತರಿಸಿತು. ಈ ಅವಧಿಯು ಒಂದು ಮಾದರಿ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಗುರುತಿಸಿತು, ಏಕೆಂದರೆ ಒಬಿಸಿಗಳು ರಾಜಕೀಯ ರಂಗದಲ್ಲಿ ತಮ್ಮ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಹೆಚ್ಚು ಸಜ್ಜುಗೊಂಡರು, ಹೊಸ ಮೈತ್ರಿಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಸಿದರು ಮತ್ತು ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಅಧಿಕಾರ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಮರು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿದರು. ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ಸಂಖ್ಯಾಬಲ ಮತ್ತು ಚುನಾವಣಾ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಅವರನ್ನು ತೀವ್ರವಾಗಿ ಆಕರ್ಷಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದವು. ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ, ಒಬಿಸಿಗಳ ರಾಜಕೀಯ ಸಬಲೀಕರಣವು ಶಾಸಕಾಂಗ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು ಮತ್ತು ಈ ಸಮುದಾಯಗಳ ನಾಯಕರು ಅಧಿಕಾರದ ಪ್ರಮುಖ ಸ್ಥಾನಗಳಿಗೆ ಏರಲು ಕಾರಣವಾಯಿತು¹. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದೊಳಗಿನ ಜಾತಿಯ ಪರಸ್ಪರ ಕ್ರಿಯೆಯು ಅಂತರ್ಗತ ಉದ್ವಿಗ್ನತೆ ಮತ್ತು ಬಿರುಕುಗಳನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸುತ್ತದೆ. ಒಬಿಸಿ ಅಸ್ತಿತ್ವಗಳ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಸ್ವರೂಪವೆಂದರೆ ಅಂತರ್-ಗುಂಪು ಸ್ಪರ್ಧೆ ಅನಿವಾರ್ಯವಾಗಿದೆ. ವಿಶಾಲ ಒಬಿಸಿ ವರ್ಗೀಕರಣದೊಳಗಿನ ಉಪಜಾತಿಗಳು ರಾಜಕೀಯ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾನ್ಯತೆ ಮತ್ತು ಪಾಲಿಗಾಗಿ ಆಗಾಗ್ಗೆ ಸ್ಪರ್ಧಿಸುತ್ತವೆ. ಅಂತಹ ಆಂತರಿಕ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರವು ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ವಿಭಜನೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗಬಹುದು, ರಾಜಕೀಯ ಮೈತ್ರಿಗಳ ರಚನೆ ಮತ್ತು ನೀತಿ ನಿರೂಪಣೆಯ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುತ್ತದೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ, ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ನಿಯೋಜಿಸಲಾದ ರಾಜಕೀಯ ಕಾರ್ಯತಂತ್ರಗಳು ಈ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಸಮತೋಲನಗೊಳಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತವೆ, ಇದು ಆಗಾಗ್ಗೆ ಅಧಿಕಾರ ಹಂಚಿಕೆ ಒಪ್ಪಂದಗಳು ಮತ್ತು ವಿವಿಧ ಉಪಜಾತಿ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಸಮಾಧಾನಪಡಿಸಲು ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ವಿತರಣೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರದ ಅಂತರವು ವಿಶಾಲವಾದ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಗುರಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯದ ಅನ್ವೇಷಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಬೆಸೆಯುತ್ತದೆ. ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ರಾಜಕೀಯ ನಾಯಕರು ಆಗಾಗ್ಗೆ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ ಮತ್ತು ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ವರ್ಗಗಳನ್ನು ಮೇಲೆತ್ತುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ನೀತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈ ಸಮರ್ಥನೆಯು ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಕ್ರಮ ನೀತಿಗಳು, ಹಿಂದುಳಿದ ಪ್ರದೇಶಗಳನ್ನು ಗುರಿಯಾಗಿಸಿಕೊಂಡು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ಯುವಕರಿಗೆ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ ರೂಪುಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಈ ಉಪಕ್ರಮಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯವನ್ನು ಮರುವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿರುವ ಶ್ರೇಣಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ಪರಿವರ್ತಕ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಒತ್ತಿಹೇಳುತ್ತವೆ. ಹೀಗೆ ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ನಿರೂಪಣೆಯು ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರದ ಕ್ರಿಯಾತ್ಮಕ ಪರಸ್ಪರ ಕ್ರಿಯೆಯಿಂದ ಗುರುತಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ. ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ಒಳಗೊಳ್ಳುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಯತ್ತ ಕೆಲಸ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಅಸ್ತಿತ್ವಗಳು, ಆಸಕ್ತಿಗಳು ಮತ್ತು ಆಕಾಂಕ್ಷೆಗಳ ನಿರಂತರ

¹ Patil, S. H. (2007). IMPACT OF MODERNISATION AND DEMOCRATISATION ON A DOMINANT COMMUNITY: A CASE STUDY OF THE LINGAYAT COMMUNITY IN KARNATAKA. *The Indian Journal of Political Science*, 68(4), 665–684.

ಸಮಾಲೋಚನೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ. ಅಂತರ್-ಗುಂಪು ಒಗ್ಗಟ್ಟು ಮತ್ತು ಸಮಾನ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ವಿತರಣೆಯ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಸಮಾಜಗಳು ಉಳಿದಿದ್ದರೂ, ಒಬಿಸಿಗಳ ರಾಜಕೀಯ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆಯು ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚು ನ್ಯಾಯಯುತ ಸಮಾಜದ ಆಕಾಂಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಬಲ ಶಕ್ತಿಯಾಗಿ ಮುಂದುವರೆದಿದೆ².

ಐತಿಹಾಸಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆ

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ಸಾಮಾಜಿಕ ಶ್ರೇಣೀಕರಣದ ಸಂದರ್ಭೋಚಿತೀಕರಣ ಶ್ರೀಮಂತ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಪರಂಪರೆ ಮತ್ತು ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ರಚನೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ರಾಜ್ಯವಾದ ಕರ್ನಾಟಕವು ಶತಮಾನಗಳಷ್ಟು ಹಳೆಯದಾದ ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ಸಾಮಾಜಿಕ ಶ್ರೇಣೀಕರಣದಿಂದ ಆಳವಾಗಿ ಪ್ರಭಾವಿತವಾಗಿದೆ. ಭಾರತೀಯ ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಅಂತರ್ಗತವಾಗಿರುವ ಶ್ರೇಣೀಕೃತ ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಂಬಂಧಗಳು, ಆರ್ಥಿಕ ರಚನೆಗಳು ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಚಲನಶೀಲತೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಮಹತ್ವದ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದೆ. ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕವಾಗಿ, ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಮಾಜವನ್ನು ವರ್ಣ (ಜಾತಿ) ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಮಾದರಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಘಟಿಸಲಾಯಿತು, ಬ್ರಾಹ್ಮಣರು ಸಾಮಾಜಿಕ ಶ್ರೇಣಿಯಲ್ಲಿ ಅಗ್ರಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದ್ದರೆ, ನಂತರ ಕ್ಷತ್ರಿಯರು, ವೈಶ್ಯರು ಮತ್ತು ಶೂದ್ರರು. ದಲಿತರು (ಹಿಂದೆ ಅಸ್ಪೃಶ್ಯರು ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದರು) ಸಾಮಾಜಿಕ ಬಹಿಷ್ಕಾರ ಮತ್ತು ತಾರತಮ್ಯವನ್ನು ಎದುರಿಸುತ್ತಾ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿದ್ದರು ಮತ್ತು ವರ್ಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಹೊರಗೆ ಪರಿಗಣಿಸಲ್ಪಟ್ಟರು. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಅಸ್ಥಿತ್ವಗಳು ಕೇವಲ ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಾನಮಾನದ ಗುರುತುಗಳಾಗಿರಲಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳು, ಅವಕಾಶಗಳು ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರದ ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸಿದವು. ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ಉದ್ಯೋಗಗಳು, ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಟ್ಟುಪಾಡುಗಳು ಮತ್ತು ಆಚರಣೆಗಳು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯಗಳ ಜೀವನವನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಿದವು, ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಶಾಶ್ವತಗೊಳಿಸಿದವು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಶ್ರೇಣಿಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಿದವು. ಜಾತಿಯ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಪರಂಪರೆಯು ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಾಮಾಜಿಕ ರಚನೆಗಳ ಮೇಲೆ ಶಾಶ್ವತ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಿದೆ, ಭೂ ಮಾಲೀಕತ್ವ, ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಸಾಧನೆ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯದ ಮಾದರಿಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿದೆ³.

ಮಂಡಲ್ ಯುಗದ ನಂತರ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ವಿಕಾಸ

ಮಂಡಲ್ ನಂತರದ ಯುಗವು ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ (ಒಬಿಸಿ) ರಾಜಕೀಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಒಂದು ತಿರುವು ನೀಡಿತು. ಸರ್ಕಾರಿ ಉದ್ಯೋಗಗಳು ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿಗಳಿಗೆ ಮೀಸಲಾತಿಯನ್ನು ಶಿಫಾರಸು ಮಾಡಿದ 1980 ರ ಮಂಡಲ್ ಆಯೋಗದ ವರದಿಯು ಕರ್ನಾಟಕ ಸೇರಿದಂತೆ

² Higde, D. (2010). RELIGIOUS MINORITIES AND BACKWARD CLASS CONSTITUENCY IN KARNATAKA: An Interface. *The Indian Journal of Political Science*, 71(4), 1201–1211.

³ Thimmaiah, G. (1983). Caste and Class in Karnataka. *Social Scientist*, 11(2), 31–42. <https://doi.org/10.2307/3517032>

ದೇಶಾದ್ಯಂತ ಒಬಿಸಿ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಪಾದನೆಯ ಅಲೆಯನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕಿತು. ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳಲ್ಲಿನ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಹಿಂದುಳಿದಿರುವಿಕೆಯನ್ನು ಮಂಡಲ್ ಆಯೋಗವು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡಿದ್ದರಿಂದ ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಕ್ರಮ ನೀತಿಗಳ ಮರು ಮೌಲ್ಯಮಾಪನಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಮೀಸಲಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಲು ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ, ಮಂಡಲ್ ನಂತರದ ಯುಗವು ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ ಮತ್ತು ಸಬಲೀಕರಣದಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷಿಯಾಯಿತು. ರಾಜ್ಯದ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯ ಗಮನಾರ್ಹ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ ತಮ್ಮನ್ನು ಸಂಘಟಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದವು, ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾನ್ಯತೆ, ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ಒತ್ತಾಯಿಸಿದವು. ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ಪಕ್ಷಗಳು ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರಿಗೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡುವ ಮೂಲಕ, ಪಕ್ಷದ ಪ್ರಣಾಳಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ಕಳವಳಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಮತ್ತು ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳನ್ನು ಕಣಕ್ಕಿಳಿಸುವ ಮೂಲಕ ಒಬಿಸಿಗಳ ಹೆಚ್ಚುತ್ತಿರುವ ಪ್ರಭಾವಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯಿಸಿದವು. ಈ ಅವಧಿಯು ರಾಜ್ಯ ರಾಜಕೀಯವನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಉನ್ನತಿಗಾಗಿ ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದ ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರ ಹೊರಹೊಮ್ಮುವಿಕೆಯನ್ನು ಕಂಡಿತು⁴.

ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು ಮತ್ತು ಡಿ ದೇವರಾಜ ಅರಸು

ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ರಂಗದಲ್ಲಿ ಅತ್ಯುನ್ನತ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದ ದೇವರಾಜ ಅರಸು ಅವರು ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ (ಒಬಿಸಿ) ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವಲ್ಲಿ ಮಹತ್ವದ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದರು. ಭಾರತೀಯ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ನಾಯಕರಾಗಿ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕದ ಮಾಜಿ ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯಾಗಿ, ದೇವರಾಜ್ ಅರಸ್ ಅವರು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಮತ್ತು ಆಡಳಿತದಲ್ಲಿ ಅವರ ಹಕ್ಕುಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯವನ್ನು ಎತ್ತಿಹಿಡಿಯಲು ತಮ್ಮನ್ನು ಸಮರ್ಪಿಸಿಕೊಂಡರು. ದೇವರಾಜ ಅರಸು ಅವರ ರಾಜಕೀಯ ಪಯಣದಲ್ಲಿ ಸಮಗ್ರ ಆಡಳಿತ ಮತ್ತು ಸಮಾನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಆಳವಾದ ಬದ್ಧತೆ ಇತ್ತು. ಒಬಿಸಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಅನುಭವಿಸಿದ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅನ್ಯಾಯಗಳು ಮತ್ತು ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಅವರು ಗುರುತಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಈ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ಉನ್ನತೀಕರಿಸಲು ಮತ್ತು ಸಬಲೀಕರಣಗೊಳಿಸಲು ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಿದರು. ದೇವರಾಜ ಅರಸು ಅವರು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿಯಾಗಿದ್ದ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಅವಕಾಶಗಳು, ಶಿಕ್ಷಣದ ಪ್ರವೇಶ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಭಾಗವಹಿಸುವಿಕೆಯ ಮಾರ್ಗಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಪ್ರಗತಿಪರ ನೀತಿಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದರು. ಭೂಸುಧಾರಣೆಗಳು, ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಕ್ರಮಗಳು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಲ್ಯಾಣ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳಿಗೆ ಅವರು ನೀಡಿದ ಒತ್ತು ಹೆಚ್ಚು ಸಮಾನತೆಯ ಸಮಾಜವನ್ನು ರಚಿಸುವ ಅವರ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ, ಅಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ನಾಗರಿಕನು ಅವರ ಹಿನ್ನೆಲೆಯನ್ನು ಲೆಕ್ಕಿಸದೆ, ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದಲು ಮತ್ತು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಲು ಅವಕಾಶವಿದೆ. ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯ ಮತ್ತು ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ

⁴ [Karnataka Assembly elections | Dominant caste narratives drown out other voices in poll arena - The Hindu](https://www.thehindu.com/news/national/karnataka/karnataka-assembly-elections-dominant-caste-narratives-drown-out-other-voices-in-poll-arena-the-hindu/article66888887.ece)

ಸಮುದಾಯಗಳ ಸಬಲೀಕರಣಕ್ಕಾಗಿ ಅವಿರತವಾಗಿ ಶ್ರಮಿಸುವುದು ದೇವರಾಜ ಅರಸು ಅವರ ರಾಜಕೀಯದ ಕೇಂದ್ರಬಿಂದುವಾಗಿತ್ತು. ಒಬಿಸಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಸಮಾನ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಒದಗಿಸುವ ಮಹತ್ವವನ್ನು ಅವರು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಆಡಳಿತ ಮತ್ತು ನೀತಿ ನಿರೂಪಣೆಯ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ಅವರ ಧ್ವನಿಯನ್ನು ಕೇಳುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿದರು. ಸಮಾಜದೊಳಗಿನ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಅಂತರಗಳನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವ ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯದ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಮೀಸಲಾತಿ ನೀತಿಗಳಿಗಾಗಿ ದೇವರಾಜ್ ಅರಸ್ ಅವರ ಸಮರ್ಥನೆ, ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ಅಂತರ್ಗತ ಮತ್ತು ಭಾಗವಹಿಸುವ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯವನ್ನು ರಚಿಸುವಲ್ಲಿ ಅವರ ಅಚಲ ಸಮರ್ಪಣೆಯನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸಿತು. ಕರ್ನಾಟಕದ ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ಮೇಲೆ ದೇವರಾಜ್ ಅರಸ್ ಅವರ ಪ್ರಭಾವವು ಅವರ ಅಧಿಕಾರಾವಧಿಯನ್ನು ಮೀರಿದೆ, ಸಮರ್ಥನೆ, ಸಬಲೀಕರಣ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಪ್ರಗತಿಯ ಶಾಶ್ವತ ಪರಂಪರೆಯನ್ನು ಬಿಟ್ಟುಹೋಗಿದೆ. ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಗೂ ಸಮಾನ ಅವಕಾಶಗಳು ಮತ್ತು ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ನೀಡುವ ಹೆಚ್ಚು ನ್ಯಾಯಯುತ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಯ ಸಮಾಜದ ಬಗ್ಗೆ ಅವರ ದೃಷ್ಟಿಕೋನವು ತಲೆಮಾರುಗಳ ನಾಯಕರು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಯಕರ್ತರನ್ನು ಹೆಚ್ಚು ಅಂತರ್ಗತ ಮತ್ತು ಸಹಾನುಭೂತಿಯುಳ್ಳ ರಾಜಕೀಯ ವಾತಾವರಣಕ್ಕಾಗಿ ಶ್ರಮಿಸಲು ಪ್ರೇರೇಪಿಸುತ್ತದೆ. ದೇವರಾಜ ಅರಸು ಅವರನ್ನು ಒಬಿಸಿ ಹಕ್ಕುಗಳ ಪ್ರಬಲ ಚಾಂಪಿಯನ್ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಉನ್ನತಿ ಮತ್ತು ಸಬಲೀಕರಣವನ್ನು ಬಯಸುವ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳಿಗೆ ಭರವಸೆಯ ದೀಪವಾಗಿ ನೆನಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ.⁵

ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು (ಒಬಿಸಿ) ಮತ್ತು ಜಾತಿ ರಾಜಕಾರಣ

ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದ ಸಂಕೀರ್ಣ ಚಿತ್ರಣದಲ್ಲಿ, ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು (ಒಬಿಸಿ) ಮತ್ತು ಜಾತಿ ರಾಜಕೀಯದ ನಡುವಿನ ಪರಸ್ಪರ ಕ್ರಿಯೆಯು ರಾಜ್ಯದ ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ಚಲನಶೀಲತೆಯನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದ ಸಾಮಾಜಿಕ ರಚನೆಯಲ್ಲಿ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿರುವ ಜಾತಿ, ರಾಜಕೀಯ ನಿರೂಪಣೆಗಳು, ಚುನಾವಣಾ ಕಾರ್ಯತಂತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಆಡಳಿತ ರಚನೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಮಹತ್ವದ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸುತ್ತಿದೆ. ವಿಭಿನ್ನ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಗುರುತುಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಗುಂಪನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು, ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಲು, ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ವಾದಿಸಲು ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಸಮುದಾಯಗಳ ಮೇಲೆ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಿದ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ಜಾತಿ ರಾಜಕೀಯದ ಸಂಕೀರ್ಣ ಭೂಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಸಂಚರಿಸುತ್ತವೆ. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ರಾಜಕಾರಣವು ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಗಳಿಸಲು, ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಕ್ರೋಢೀಕರಿಸಲು ಮತ್ತು ನೀತಿ ನಿರ್ಧಾರಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಲು ವಿವಿಧ ಜಾತಿ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿದೆ. ಐತಿಹಾಸಿಕವಾಗಿ

⁵ Bandhi, M. (2006). EMERGENCE OF OBC LEADERSHIP IN PRI IN KARNATAKA: AN ASSESSMENT. *The Indian Journal of Political Science*, 67(4), 889–900.

ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಮತ್ತು ಕಡಿಮೆ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ ಹೊಂದಿರುವ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಹೆಚ್ಚಿಟ್ಟು ಸಕ್ರಿಯ ರಾಜಕೀಯ ಪಾಲುದಾರರಾಗಿ ಮಾರ್ಪಟ್ಟವೆ, ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಕ್ರಮ, ಮೀಸಲಾತಿ ನೀತಿಗಳು ಮತ್ತು ಅಂತರ್ಗತ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಉಪಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುತ್ತಿವೆ. ಒಬಿಸಿ ಅಸ್ಥಿತ್ವಗಳನ್ನು ಜಾತಿ ಪರಿಗಣನೆಗಳೊಂದಿಗೆ ಸಂಯೋಜಿಸುವುದು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯಗಳ ರಾಜಕೀಯ ನಡವಳಿಕೆಯನ್ನು ರೂಪಿಸುತ್ತದೆ, ಮತದಾನದ ಮಾದರಿಗಳು, ಅಭ್ಯರ್ಥಿ ಆಯ್ಕೆ ಮತ್ತು ಚುನಾವಣಾ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಮಿಶ್ರ ರಚನೆಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ರಂಗದಲ್ಲಿ ಜಾತಿಯ ಬಗೆಗಿನ ಚರ್ಚೆಯು ರಾಜ್ಯದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಭೂದೃಶ್ಯದ ವೈವಿಧ್ಯ ಮತ್ತು ಸಂಕೀರ್ಣತೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ. ಜನಸಂಖ್ಯೆಯ ಗಮನಾರ್ಹ ಪ್ರಮಾಣವನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯ, ಆರ್ಥಿಕ ಸಬಲೀಕರಣ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಸೇರ್ಪಡೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳನ್ನು ಮುಂಚೂಣಿಗೆ ತರುತ್ತವೆ. ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ತಾರತಮ್ಯವನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ, ಸಮಾನ ಅವಕಾಶಗಳನ್ನು ಖಾತ್ರಿಪಡಿಸುವ ಮತ್ತು ಸಮಾಜದ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ವರ್ಗಗಳನ್ನು ಮೇಲೆತ್ತುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಜಾತಿ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರ ಕೇಂದ್ರಬಿಂದುವಾಗಿದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ಮೇಲೆ ಜಾತಿ ರಾಜಕೀಯದ ಪ್ರಭಾವವು ಚುನಾವಣಾ ಪರಿಗಣನೆಗಳನ್ನು ಮೀರಿ ವಿಶಾಲವಾದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಕಾಳಜಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. ಭೂಸುಧಾರಣೆಗಳು, ಶಿಕ್ಷಣದ ಲಭ್ಯತೆ, ಉದ್ಯೋಗ ಮೀಸಲಾತಿ ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಸಮರ್ಥನೆಯು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅನ್ಯಾಯಗಳನ್ನು ನಿವಾರಿಸಲು ಮತ್ತು ತಮಗೂ ತಮ್ಮ ಮುಂದಿನ ಪೀಳಿಗೆಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಸಮಾನ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ಭದ್ರಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಒಬಿಸಿ ಗುಂಪುಗಳ ಆಕಾಂಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಒತ್ತಿಹೇಳುತ್ತದೆ. ಒಬಿಸಿ ಅಸ್ಥಿತ್ವಗಳನ್ನು ಜಾತಿ ರಾಜಕಾರಣದೊಂದಿಗೆ ಬೆಸೆಯುವುದು ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾಜಿಕ ಒಗ್ಗಟ್ಟು, ಸಮಾನತೆ ಮತ್ತು ಸಬಲೀಕರಣವನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಸಂವಾದ, ಸಮರ್ಥನೆ ಮತ್ತು ನೀತಿ ಮಧ್ಯಸ್ಥಿಕೆಗಳಿಗೆ ವೇಗವರ್ಧಕವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕವು ಜಾತಿ ರಾಜಕಾರಣದ ಸಂಕೀರ್ಣತೆಗಳನ್ನು ದಾಟಿ ಹೆಚ್ಚು ಅಂತರ್ಗತ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಯ ಸಮಾಜದತ್ತ ಶ್ರಮಿಸುತ್ತಿರುವಾಗ, ರಾಜಕೀಯ ಸಂವಾದವನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ, ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಅಧಿಕಾರ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯಕ್ಕಾಗಿ ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುವಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ಪಾತ್ರವು ನಿರ್ಣಾಯಕವಾಗಿದೆ. ಜಾತಿ ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ಬಗ್ಗೆ ನಡೆಯುತ್ತಿರುವ ಸಂವಾದವು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ, ಸಮುದಾಯ ಸಬಲೀಕರಣವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಮತ್ತು ವೈವಿಧ್ಯತೆ, ಒಳಗೊಳ್ಳುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಗೌರವಿಸುವ ಭಾಗವಹಿಸುವ ರಾಜಕೀಯ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ ಅನಿವಾರ್ಯತೆಯನ್ನು ಒತ್ತಿಹೇಳುತ್ತದೆ⁶.

ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರ ರಾಜಕಾರಣ

⁶ Palaniswamy, N., & Krishnan, N. (2012). Local Politics, Political Institutions, and Public Resource Allocation. *Economic Development and Cultural Change*, 60(3), 449–473.

ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದ ಸಂಕೀರ್ಣ ಜಾಲದಲ್ಲಿ, ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು (ಒಬಿಸಿ) ಮತ್ತು ಅಧಿಕಾರ ರಾಜಕಾರಣದ ಸಂಯೋಗವು ರಾಜ್ಯದ ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ನಿರ್ಣಾಯಕ ಅಂಶವಾಗಿದೆ. ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಮತ್ತು ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಗುರುತುಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಗುಂಪನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ರಂಗದ ಶಕ್ತಿ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರದಲ್ಲಿ ಮಹತ್ವದ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತವೆ. ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ, ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಸಬಲೀಕರಣದ ಅನ್ವೇಷಣೆಯು ಅಧಿಕಾರ ರಾಜಕಾರಣದಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಿಕೆಯನ್ನು ಒತ್ತಿಹೇಳುತ್ತದೆ, ನೀತಿ ನಿರ್ಧಾರಗಳು, ಚುನಾವಣಾ ಫಲಿತಾಂಶಗಳು ಮತ್ತು ಆಡಳಿತ ರಚನೆಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರ ರಾಜಕಾರಣವು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಸೇರಿದಂತೆ ವಿವಿಧ ಸಾಮಾಜಿಕ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಪ್ರಭಾವವನ್ನು ಕ್ರೋಢೀಕರಿಸಲು, ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಮತ್ತು ಅವರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಲು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವುದರ ಸುತ್ತ ಸುತ್ತುತ್ತದೆ. ಐತಿಹಾಸಿಕವಾಗಿ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಮತ್ತು ಅನನುಕೂಲಕರವಾಗಿರುವ ಒಬಿಸಿ ಗುಂಪುಗಳು ಅಧಿಕಾರ ರಾಜಕೀಯದ ಸಂಕೀರ್ಣತೆಗಳನ್ನು ನ್ಯಾವಿಗೇಟ್ ಮಾಡಲು, ತಮ್ಮ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಲು ಮತ್ತು ಅವರ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಪ್ರಗತಿಗೆ ಅಡ್ಡಿಯಾಗಿರುವ ವ್ಯವಸ್ಥಿತ ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸಲು ತಮ್ಮ ಸಾಮೂಹಿಕ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಸಮಾನ ಅವಕಾಶಗಳು, ಅಂತರ್ಗತ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಯುತ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯದ ಅನ್ವೇಷಣೆಯು ಕರ್ನಾಟಕದ ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳೊಳಗಿನ ಅಧಿಕಾರ ಹೋರಾಟಗಳು ಮತ್ತು ಮೈತ್ರಿಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರ ರಾಜಕಾರಣದ ಸೂಕ್ಷ್ಮತೆಗಳು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ಎದುರಿಸುತ್ತಿರುವ ಆಕಾಂಕ್ಷೆಗಳು ಮತ್ತು ಸವಾಲುಗಳೊಂದಿಗೆ ಬೆರೆತು, ವಿಶಾಲವಾದ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಆಯಾಮಗಳನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸುತ್ತವೆ. ದೃಢೀಕರಣ ಕ್ರಮ, ಮೀಸಲಾತಿ ನೀತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಲ್ಯಾಣ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಸಮರ್ಥನೆಯು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳು ತಮ್ಮ ರಾಜಕೀಯ ಏಜೆನ್ಡಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು, ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಮತ್ತು ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಟೇಬಲ್ನಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಅಧಿಕಾರ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯತಂತ್ರದ ತೊಡಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುವಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತದೆ. ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯಗಳೊಳಗಿನ ಅಧಿಕಾರ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರದ ನೌಕಾಯಾನವು ಸಮಿಶ್ರ ರಚನೆಗಳು, ಚುನಾವಣಾ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಾಮೂಹಿಕ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸಲು ಮತ್ತು ಆಡಳಿತದ ಫಲಿತಾಂಶಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಲು ನೀತಿ ಸಮರ್ಥನೆಯನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ⁷.

- ❖ ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯವು ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಮಹತ್ವದ ಅಂಶವಾಗಿದೆ, ವಿವಿಧ ಪಕ್ಷಗಳು ಒಬಿಸಿ ಮತ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಅನ್ನು ಆಕರ್ಷಿಸಿವೆ.

⁷ Bandhi, M. (2006). EMERGENCE OF OBC LEADERSHIP IN PRI IN KARNATAKA: AN ASSESSMENT. *The Indian Journal of Political Science*, 67(4), 889–900.

- ❖ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ನೇತೃತ್ವದ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪಕ್ಷವು ಒಬಿಸಿಗಳು, ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರು ಮತ್ತು ದಲಿತರನ್ನು ಒಳಗೊಂಡ ಅಹಿಂದ (ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರು, ಹಿಂದೂಲಿದವರು ಮತ್ತು ದಲಿತರು) ಮೈತ್ರಿಕೂಟದ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿದೆ.
- ❖ ಜನತಾದಳ (ಜಾತ್ಯತೀತ) ಪಕ್ಷವು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದ್ದು, ಒಬಿಸಿ ಗುಂಪು ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾದ ಒಕ್ಕಲಿಗ ಸಮುದಾಯದ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತಿದೆ.
- ❖ ಭಾರತೀಯ ಜನತಾ ಪಕ್ಷ (ಬಿಜೆಪಿ) ಒಬಿಸಿ ಮತಗಳನ್ನು ಸೆಳೆಯಲು ಅವರ ರಾಜಕೀಯ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಗುರುತಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದೆ. ಪಕ್ಷವು ಹಲವಾರು ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರನ್ನು ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳನ್ನಾಗಿ ಕಣಕ್ಕಿಳಿಸಿದೆ ಮತ್ತು ತನ್ನನ್ನು ಒಬಿಸಿ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳ ಚಾಂಪಿಯನ್ ಎಂದು ಬಿಂಬಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದೆ.

ಚುನಾವಣಾ ಫಲಿತಾಂಶದ ಮೇಲೆ ಪರಿಣಾಮ

- ❖ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಚುನಾವಣಾ ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು ನಿರ್ಧರಿಸುವಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ಮತಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವುದು ನಿರ್ಣಾಯಕ ಅಂಶವಾಗಿದೆ. ಒಬಿಸಿ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾದ ಪಕ್ಷಗಳು ಆಗಾಗ್ಗೆ ವಿಜಯಶಾಲಿಗಳಾಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿವೆ.
- ❖ 2023 ರ ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಧಾನಸಭಾ ಚುನಾವಣೆಯಲ್ಲಿ, ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪಕ್ಷದ ಗೆಲುವಿಗೆ ಭಾಗಶಃ ಒಬಿಸಿ ಮತದಾರರ ನೆಲೆಯನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಅಹಿಂದ ಒಕ್ಕೂಟವನ್ನು ಸಜ್ಜುಗೊಳಿಸುವ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವೇ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ.
- ❖ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಜನತಾದಳ (ಜಾತ್ಯತೀತ) ನೊಂದಿಗೆ ಬಿಜೆಪಿಯ ಮೈತ್ರಿಯೂ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿದೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಎರಡೂ ಪಕ್ಷಗಳು ರಾಜ್ಯದ ವಿವಿಧ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಪೂರಕ ಬಲವನ್ನು ಹೊಂದಿವೆ, ಇದು ಆಯಾ ಒಬಿಸಿ ಮತ್ತು ಒಕ್ಕಲಿಗ ಬೆಂಬಲ ನೆಲೆಗಳ ನಡುವೆ ಮತಗಳನ್ನು ಪರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ವರ್ಗಾಯಿಸಲು ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತದೆ

ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರ ಉದಯ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಅವರ ಪಾತ್ರ

ಒಬಿಸಿ (ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು) ನಾಯಕರ ಉದಯವು ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದ ಮೇಲೆ ಆಳವಾದ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಿದೆ. ಈ ನಾಯಕರು ಪ್ರಬಲ ರಾಜಕೀಯ ಶಕ್ತಿಗಳಾಗಿ ಹೊರಹೊಮ್ಮಿದ್ದಾರೆ, ಆಯಾ ಜಾತಿ ಗುಂಪುಗಳ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ರಾಜ್ಯದ ರಾಜಕೀಯವನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ನಿರ್ಣಾಯಕ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದ್ದಾರೆ⁸. ಕರ್ನಾಟಕದ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಪಕ್ಷದ ನಾಯಕರಾಗಿ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ಪಡೆದ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರು ಪ್ರಮುಖ ಉದಾಹರಣೆಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು. ಸ್ವತಃ ಒಬಿಸಿಯಾಗಿದ್ದ ಸಿದ್ದರಾಮಯ್ಯ ಅವರು ಅಹಿಂದ (ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತರು, ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳು ಮತ್ತು ದಲಿತರು)

⁸ [The Routledge Handbook of the Other Backward Classes in India | Though \(taylorfrancis.com\)](http://TheRoutledgeHandbookoftheOtherBackwardClassesinIndia|Though(taylorfrancis.com))

ಮೈತ್ರಿಕೂಟದ ಬೆಂಬಲವನ್ನು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿ, ಅಸಾಧಾರಣ ಚುನಾವಣಾ ಮೈತ್ರಿಯನ್ನು ರಚಿಸಿದರು. ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಲ್ಯಾಣ ಯೋಜನೆಗಳಿಗೆ ಅವರು ನೀಡಿದ ಒತ್ತು ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿಗಳು ಮತ್ತು ಇತರ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳ ಕಾಳಜಿಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ ಅವರ ಪ್ರಯತ್ನಗಳು ರಾಜ್ಯದ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಬಲವಾದ ಉಪಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡಿದೆ. ಅಂತೆಯೇ, ಗೌಡ ಕುಟುಂಬದ ನೇತೃತ್ವದ ಜನತಾದಳ (ಜಾತ್ಯತೀತ) ಪಕ್ಷವೂ ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಮಹತ್ವದ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದೆ, ಒಬಿಸಿ ಗುಂಪು ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾದ ಒಕ್ಕಲಿಗ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಬಲವಾದ ನೆಲೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಇತರ ಒಬಿಸಿ ಮತ್ತು ಅಲ್ಪಸಂಖ್ಯಾತ ಗುಂಪುಗಳೊಂದಿಗೆ ಮೈತ್ರಿ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಪಕ್ಷದ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವು ರಾಜ್ಯದ ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಲು ಅನುವು ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿದೆ.

ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರ ಉದಯವು ಈ ಸಮುದಾಯಗಳ ರಾಜಕೀಯ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಗುರುತಿಸಿರುವ ಭಾರತೀಯ ಜನತಾ ಪಕ್ಷದ (ಬಿಜೆಪಿ) ಮೇಲೂ ಪರಿಣಾಮ ಬೀರಿದೆ. ಒಬಿಸಿ ಮತಗಳನ್ನು ಸೆಳೆಯಲು ಪಕ್ಷವು ಸಂಘಟಿತ ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದೆ, ಹಲವಾರು ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರನ್ನು ಮುಖ್ಯಮಂತ್ರಿ ಸ್ಥಾನಗಳಿಗೆ ಅಭ್ಯರ್ಥಿಗಳನ್ನಾಗಿ ಕಣಕ್ಕಿಳಿಸಿದೆ ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳ ಚಾಂಪಿಯನ್ ಎಂದು ಬಿಂಬಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದೆ⁹. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರ ಏರಿಕೆಯು ಅಂತರ್-ಒಬಿಸಿ ಪೈಪೋಟಿ ಮತ್ತು ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳಿಗಾಗಿ ಸ್ಪರ್ಧೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ವಿವಿಧ ಒಬಿಸಿ ಗುಂಪುಗಳು ಆಗಾಗ್ಗೆ ರಾಜಕೀಯ ಅಧಿಕಾರಕ್ಕಾಗಿ ಮತ್ತು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಪ್ರಯೋಜನಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪಾಲನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಸ್ಪರ್ಧಿಸುತ್ತಿವೆ, ಇದು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯದೊಳಗೆ ಉದ್ವಿಗ್ನತೆ ಮತ್ತು ಸಂಘರ್ಷಗಳಿಗೆ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ. ಈ ಸವಾಲುಗಳ ಹೊರತಾಗಿಯೂ, ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರ ಉದಯವು ನಿಸ್ಸಂದೇಹವಾಗಿ ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯದ ಸ್ವರೂಪವನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಿದೆ. ಈ ನಾಯಕರು ಒಬಿಸಿಗಳ ಆಕಾಂಕ್ಷೆಗಳಿಗೆ ಧ್ವನಿ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಈ ಸಮುದಾಯಗಳನ್ನು ದೀರ್ಘಕಾಲದಿಂದ ಮೂಲೆಗುಂಪು ಮಾಡಿರುವ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಅಧಿಕಾರ ರಚನೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಒಬಿಸಿಗಳು ತಮ್ಮ ರಾಜಕೀಯ ಹಕ್ಕುಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುತ್ತಲೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯವನ್ನು ಒತ್ತಾಯಿಸುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ, ಕರ್ನಾಟಕದ ರಾಜಕೀಯದ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಅವರ ಪಾತ್ರವು ಮುಂಬರುವ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಬಲಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ ಎಂಬುದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿದೆ.

ಸವಾಲುಗಳು ಮತ್ತು ಚರ್ಚೆ

ಕರ್ನಾಟಕದ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ (ಒಬಿಸಿ) ರಾಜಕೀಯದ ಕ್ಷೇತ್ರವು ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯಕ್ಕೆ ಆಧಾರವಾಗಿರುವ ಸವಾಲುಗಳು, ಚರ್ಚೆಗಳು ಮತ್ತು ಸಂಕೀರ್ಣತೆಗಳಿಂದ ಮುಕ್ತವಾಗಿಲ್ಲ. ಅಂತರ್-ಒಬಿಸಿ ಪೈಪೋಟಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಮುದಾಯದೊಳಗಿನ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳಿಗಾಗಿ ಸ್ಪರ್ಧೆಯು ಅಧಿಕಾರದ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರ, ಮೈತ್ರಿ ರಚನೆಗಳು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ಪ್ರಮುಖ ಅಂಶಗಳಾಗಿವೆ. ವಿವಿಧ ಉಪ-ಜಾತಿಗಳು, ಪ್ರಾದೇಶಿಕ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳು ಮತ್ತು ಔದ್ಯೋಗಿಕ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಒಬಿಸಿ ವರ್ಗದೊಳಗಿನ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯು ಅನೇಕವೇಳೆ

⁹ orfonline.org/wp-content/uploads/2018/09/ORF_Issue_Brief_258_BJP_N.pdf

ಅಂತರ್-ಗುಂಪು ಪೈಪೋಟಿಗಳು, ಸಂಘರ್ಷಾತ್ಮಕ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸೀಮಿತ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳು ಮತ್ತು ಅವಕಾಶಗಳ ಪ್ರವೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಹೋರಾಟಗಳಿಗೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯವು ವಿಭಜಕ ಮತ್ತು ಜಾತಿ ಅಸ್ಥಿತ್ವಗಳನ್ನು ಶಾಶ್ವತಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಟೀಕೆಗಳು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಚರ್ಚೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಚಲಿತವಾಗಿವೆ. ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಜಾತಿ ಪರಿಗಣನೆಗಳ ಸಂಕೀರ್ಣ ಪರಸ್ಪರ ಕ್ರಿಯೆ, ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯ, ಸಬಲೀಕರಣ ಮತ್ತು ಸಕಾರಾತ್ಮಕ ಕ್ರಮವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಗುರಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರೂ, ಜಾತಿ ಆಧಾರಿತ ನಿಷೇಧಗಳನ್ನು ಬಲಪಡಿಸಲು, ಸಾಮಾಜಿಕ ವಿಭಜನೆಗಳನ್ನು ಆಳಗೊಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಶ್ರೇಣಿಗಳನ್ನು ಶಾಶ್ವತಗೊಳಿಸಲು ಸಹ ಪರಿಶೀಲಿಸಲಾಗಿದೆ. ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯದೊಳಗೆ ಜಾತಿ ಅಸ್ಥಿತ್ವಗಳ ರಾಜಕೀಯೀಕರಣವು ವಿಶಾಲ ಏಕತೆಗೆ ಅಡ್ಡಿಯಾಗಬಹುದು, ಸಾಮೂಹಿಕ ಪ್ರಗತಿಗೆ ಅಡ್ಡಿಯಾಗಬಹುದು ಮತ್ತು ಸಾಮಾನ್ಯ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳು ಮತ್ತು ಗುರಿಗಳನ್ನು ಮರೆಮಾಡುವ ಅಂತರ್-ಗುಂಪು ಸಂಘರ್ಷಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಬಹುದು ಎಂದು ವಿಮರ್ಶಕರು ವಾದಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಇದಲ್ಲದೆ, ಒಬಿಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಕೆನೆಪದರ ಪರಿಕಲ್ಪನೆ ಮತ್ತು ಸುಧಾರಣೆಯ ಅಗತ್ಯದ ಸುತ್ತಲಿನ ಚರ್ಚೆಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸಮಾನತೆ, ಅರ್ಹತೆ ಮತ್ತು ಮೀಸಲಾತಿ ನೀತಿಗಳ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿತ್ವದ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚೆಗಳನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕಿವೆ. ಕೆನೆಪದರ ಎಂದು ಕರೆಯಲ್ಪಡುವ ಒಬಿಸಿ ವರ್ಗದೊಳಗೆ ಶ್ರೀಮಂತ ಅಥವಾ ಸವಲತ್ತು ಪಡೆದ ವಿಭಾಗಗಳನ್ನು ಗುರುತಿಸುವುದು, ಪ್ರಯೋಜನಗಳ ಸಮಾನ ವಿತರಣೆ, ಮೀಸಲಾತಿ ಕೋಟಾಗಳಲ್ಲಿ ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಅನುಕೂಲಕರ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಮೀಸಲಾತಿ ನೀತಿಗಳು ಸಮಾಜದ ಅತ್ಯಂತ ಅರ್ಹ ಮತ್ತು ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ವರ್ಗಗಳನ್ನು ಗುರಿಯಾಗಿಸುವುದನ್ನು ಖಚಿತಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಅಗತ್ಯತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ನು ಹುಟ್ಟುಹಾಕಿದೆ¹⁰. ಮೀಸಲಾತಿ ಮಾನದಂಡಗಳನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುವುದು, ಅರ್ಹತಾ ಮಾನದಂಡಗಳನ್ನು ಮರುಪರಿಶೀಲಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿಗಳೊಳಗಿನ ಕೆನೆಪದರ ಚಲನಶಾಸ್ತ್ರದ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ ಕರೆಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯ ಮತ್ತು ಅಂತರ್ಗತ ಆಡಳಿತದ ಬಗ್ಗೆ ಸೂಕ್ತ ಚರ್ಚೆಯನ್ನು ಪ್ರಚೋದಿಸಿವೆ. ಅಂತರ್-ಒಬಿಸಿ ಪೈಪೋಟಿಗಳ ಸಂಕೀರ್ಣತೆಗಳು, ವಿಭಜಕ ರಾಜಕೀಯದ ಟೀಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಕೆನೆಪದರ ಕುರಿತ ಚರ್ಚೆಗಳು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ಬಹುಮುಖಿ ಸ್ವರೂಪವನ್ನು ಒತ್ತಿಹೇಳುತ್ತವೆ. ಸಮುದಾಯವು ಸಬಲೀಕರಣ, ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಉನ್ನತಿಗಾಗಿ ಶ್ರಮಿಸುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದೊಳಗಿನ ಸವಾಲುಗಳು ಮತ್ತು ಚರ್ಚೆಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ಒಳಗೊಳ್ಳುವಿಕೆ ಮತ್ತು ಅಸ್ಥಿತ್ವ ರಾಜಕೀಯದ ನಡುವಿನ ವಿಶಾಲ ಉದ್ವಿಗ್ನತೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುತ್ತವೆ. ಸಮಾಜದ ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗಗಳ ಕಲ್ಯಾಣ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುವ ಹೆಚ್ಚು ಅಂತರ್ಗತ, ಸಮಾನ ಮತ್ತು ಒಗ್ಗಟ್ಟಿನ ರಾಜಕೀಯ ವಾತಾವರಣವನ್ನು ಬೆಳೆಸಲು ಈ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ನ್ಯಾವಿಗೇಟ್ ಮಾಡುವುದು, ಟೀಕೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ಸೂಕ್ಷ್ಮತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ರಚನಾತ್ಮಕ ಚರ್ಚೆಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗುವುದು ಅತ್ಯಗತ್ಯ.

¹⁰ [\(8\) \(PDF\) The Principles And Rationale For Determining The Creamy Layer For The Other Backward Classes In India \(researchgate.net\)](#)

ಉಪಸಂಹಾರ

ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ, ಜಾತಿ, ಅಧಿಕಾರ ಚಲನಶೀಲತೆ ಮತ್ತು ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅಸಮಾನತೆಗಳ ಸಂಯೋಜನೆಯು ಕರ್ನಾಟಕದ ಇತರ ಹಿಂದುಳಿದ ವರ್ಗಗಳ (ಒಬಿಸಿ) ರಾಜಕೀಯದ ಕ್ಷೇತ್ರವನ್ನು ಗಮನಾರ್ಹವಾಗಿ ರೂಪಿಸುತ್ತದೆ. ಅಸ್ತಿತ್ವಗಳ ಸಂಕೀರ್ಣ ಪರಸ್ಪರ ಕ್ರಿಯೆ, ಉಪಜಾತಿಗಳ ನಡುವಿನ ಉದ್ವಿಗ್ನತೆ ಮತ್ತು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯದೊಳಗಿನ ಸವಾಲುಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ಚಲನಶೀಲತೆಯನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸುವ ಸಂಕೀರ್ಣತೆಯನ್ನು ಒತ್ತಿಹೇಳುತ್ತವೆ. ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ಉನ್ನತಿಗಾಗಿ ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರ ಸಮರ್ಥನೆ ಮತ್ತು ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶಗಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವ ಉಪಕ್ರಮಗಳು ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯ ಮತ್ತು ಒಳಗೊಳ್ಳುವಿಕೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಅವರ ಸಮರ್ಪಣೆಗೆ ಉದಾಹರಣೆಯಾಗಿದೆ. ಜಾತಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿರುವ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅಧಿಕಾರ ಭೇದಗಳು ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ನೀತಿ ಚೌಕಟ್ಟುಗಳ ಮೇಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುತ್ತಲೇ ಇವೆ, ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಶಾಶ್ವತಗೊಳಿಸುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳಿಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡುತ್ತವೆ. ಈ ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿರುವ ಅಧಿಕಾರ ರಚನೆಗಳು ಒಬಿಸಿ ಸಮುದಾಯದೊಳಗೆ ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಒಡ್ಡುತ್ತವೆ ಮತ್ತು ಉದ್ವಿಗ್ನತೆಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತವೆ, ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಹಂಚಿಕೆ, ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರಾತಿನಿಧ್ಯ ಮತ್ತು ನೀತಿ ಫಲಿತಾಂಶಗಳನ್ನು ನಿರ್ದೇಶಿಸುತ್ತವೆ. ಆದಾಗ್ಯೂ, ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರು ಸಮಾನ ನೀತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಲು, ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಅಧಿಕಾರ ರಚನೆಗಳಿಗೆ ಸವಾಲು ಹಾಕಲು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ತಮ್ಮ ಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರೊಂದಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಒಳಗೊಳ್ಳುವಿಕೆಯತ್ತ ಕ್ರಮೇಣ ಬದಲಾವಣೆ ಕಂಡುಬಂದಿದೆ. ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯದ ಪರಿವರ್ತಕ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವು ಆಳವಾಗಿ ಬೇರೂರಿರುವ ಶ್ರೇಣಿಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವುದು, ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳ ಧ್ವನಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಕ್ಕೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುವ ನೀತಿಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುವುದರಲ್ಲಿದೆ. ಅಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಸಮುದಾಯಗಳ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸುವಲ್ಲಿ, ಸಬಲೀಕರಣವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಬದಲಾವಣೆಯನ್ನು ಪ್ರೇರೇಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯ ನಾಯಕರು ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಕಾರ್ಯತಂತ್ರದ ಸಮರ್ಥನೆ, ನೀತಿ ಮಧ್ಯಸ್ಥಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಅಂತರ್ಗತ ಆಡಳಿತದ ಮೂಲಕ, ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯವು ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ಭೂದೃಶ್ಯವನ್ನು ಮರುರೂಪಿಸುವ, ವ್ಯವಸ್ಥಿತ ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸುವ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕದ ಎಲ್ಲಾ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಸಮಾನ ಮತ್ತು ಅಂತರ್ಗತ ಸಮಾಜವನ್ನು ರಚಿಸುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕವು ಸಾಮಾಜಿಕ-ರಾಜಕೀಯ ವಿಕಾಸದ ಹಾದಿಯಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಯುತ್ತಿರುವಾಗ, ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯವು ಪ್ರಗತಿ, ಸ್ಥಿತಿಸ್ಥಾಪಕತ್ವ ಮತ್ತು ಸಾಮೂಹಿಕ ಸಬಲೀಕರಣದ ದೀಪವಾಗಿ ನಿಂತಿದೆ. ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅಸಮಾನತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ ಮೂಲಕ, ಸಂವಾದವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವ ಮೂಲಕ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುವ ಮೂಲಕ, ಒಬಿಸಿ ನಾಯಕರು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಧ್ವನಿ ಇರುವ, ಪ್ರತಿ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಪ್ರತಿನಿಧಿಸುವ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ನಾಗರಿಕನಿಗೂ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದಲು ಅವಕಾಶವಿರುವ ಸಮಾಜವನ್ನು ರಚಿಸುವ ಬದ್ಧತೆಯನ್ನು ಪ್ರದರ್ಶಿಸುತ್ತಾರೆ. ಹೆಚ್ಚು ನ್ಯಾಯಯುತ ಮತ್ತು ಅಂತರ್ಗತ ಕರ್ನಾಟಕದತ್ತ ಪ್ರಯಾಣ

ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ, ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆ, ಸಾಮಾಜಿಕ ನ್ಯಾಯ ಮತ್ತು ಹಂಚಿಕೆಯ ಸಮೃದ್ಧಿಯ ತತ್ವಗಳ ಮೇಲೆ ನಿರ್ಮಿಸಲಾದ ಭವಿಷ್ಯವನ್ನು ರೂಪಿಸುವಲ್ಲಿ ಒಬಿಸಿ ರಾಜಕೀಯವು ನಿರ್ಣಾಯಕ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

References:

- ❖ Veeramani, K., 'Social Justice and Reservation Scheme', The Hindu, August 24, 2004, Hyderabad, P. 16.
- ❖ State Budget, 2003-2004, Finance - Education, www.onlinebangalore.com/fina/state, P. 2.
- ❖ Sivanna, N., 'Decentralised Governance and Planning in Karnataka: A Historical Review', Social Change, Vol.28, No. 1, March, 1998, P. 28-53.
- ❖ Sivanandan, T. V., 'Bidar Likely to Back Saffron brigade'. The Hindu, April 29, 1996, Hyderabad.
- ❖ Singh, S.N., 'Reservation Policy for Backward Classes', Rawat Publications, Jaipur, 1996, New Delhi.
- ❖ Singh, Gopal and Sharma, Hari Lal., 'Reservation Politics in India – Mandalisation of the Society' Deep and Deep Publications, 1995, New Delhi.
- ❖ Ray, Amal and Jayalakshmi, Kumpatla, 'Zilla Parish Presidents in Karnataka: Their Social Background and Implications for Development', Economic and Political Weekly, Vol 22, No. 42-43, October 17-24, 1987, P. 1825-1830.
- ❖ Rao, S. P. Ranga, 'The Constitution (73rd Amendment Act): What next?', Kurukshetra, April, 1995, P. 9-13.
- ❖ Midterm Appraisal - Highlights, 1997-2002, 'Urban Development - Empowerment of Socially Disadvantaged Groups, www.planningcommission.nic.in/plans/mta/midch5.
- ❖ Kalelkar, Kaka (Chairman), 'Report of the Backward Class Commission', Parts I, II, New 1955, Delhi.
- ❖ Janata Party 1977, 'Election Manifesto 1977', New Delhi.
- ❖ Jaffrelot, Christophe, 'The politics of OBCs', <http://www.india-seminar.com/2005/549.htm>
- ❖ Gol, Official Memorandum of Ministry of Personel, 13 August, 1990.



International Journal of Advanced Research in Education and Technology (IJARETY)